

欧美裂痕日益加深 我国抗疫获得好评

慕安会读出“西方缺失”多重含义

为期3天的第56届慕尼黑安全会议（慕安会）2月16日结束。会议期间，围绕大西洋关系频现龃龉、右翼民粹势力抬头、伊朗核问题、利比亚战乱、网络安全等议题，与会各国官员、学者展开讨论与争论。这其中显露出的分歧与不安，在一定程度上印证了“西方缺失”这一会议主题。而中国代表团在会场开展的抗疫外交，收获了众多赞许。



2月16日，在德国慕尼黑，慕尼黑安全会议主席沃尔夫冈·伊申格尔（台上左一）发表闭幕讲话。

裂痕

本届慕安会报告指出，致力于“自由、民主和人权”，致力于以市场为基础的经济制度以及加强国际合作的所谓“西方”的意义，正受到越来越多质疑。

此次会议期间，德美“北溪-2”输气管道争端、中东局势和经贸摩擦等议题均显现跨大西洋关系中日益扩大的矛盾。

德国总统施泰因迈尔在开幕致辞中说，“我们西方”这一概念已经不再被广为接受，在社会及国际外交安全政策领域中都是如此。他指责美国“牺牲盟友和邻居的利益”，没有“国际社会”的整体概念。

法国总统马克龙则表示，美国正在重新考量与欧洲的关系，欧洲应该寻求掌握自身命运。“我们需要一个欧洲政策，让欧洲复兴，重新成为一个战略政治力量。”

北约秘书长斯托尔滕贝格则试图“说合”美欧双方。“我不单独相信欧洲，我不单独相信美国。在这个全球竞争的时代，我相信美国和欧洲应该相互成为不可或缺的伙伴。”

与此同时，右翼势力抬头正颠覆西方传统政治伦理。近年来，中东欧地区民粹主义政党崛起，“新欧洲”与“老欧洲”的分歧不断增加。奥地利总理库尔茨说，东欧国家感到自己已成为“欧盟的二等国家”，欧洲应该在“多样中保持团结”。

此外，英国“脱欧”也让欧洲一体化进程遭遇挫折。在本届慕安会上，英国降低了与会官员级别，仅聚焦磋商“脱欧”后与欧洲的共同防务事项。

分析人士认为，作为观察全球政治的窗口，通过本届慕安会不难发现，西方阵营内部裂痕日益加深，凝聚力正在降低。

褪色

从另一个角度来看，与会者对国际热点议题的讨论显示出，不少西方国家正在从国际事务和国际机制中逐渐“退身”，世界范围内“西方色彩”不断减弱。

目前，叙利亚人道主义危机仍在

持续。德国国防部长克拉克普-卡伦鲍尔表示，如果欧洲在叙利亚问题上行动不够，难民问题对欧洲造成的冲击恐将再现。

利比亚冲突也未找到有效解决办法。在本届慕安会的讨论中，西方国家与其他相关方仍未就对利比亚冲突各方实施武器禁运等议题达成有约束力的方案。

慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尔说，当前，世界和平与安全面临严重威胁，全球缺乏共同行动，这种状况是不可接受的。

俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫告诉记者，西方国家在国际问题中表现出无力或缺位，其背后的根本原因是全球均势的变化。“非西方正在变大，西方正在变小。”

马克龙也承认，西方阵营表现出一定程度的虚弱，而新的力量正在崛起。

出路

历史经验早已表明，奉行单边主义、零和博弈，必然会导致国际秩序的失衡与动荡。以合作取代对抗，以共赢取代独占，才是人类社会前进的正确方向。

本届慕安会上，许多与会代表呼吁，各方应摒弃东西方的“阵营思维”，加强国际合作，切实践行多边主义。

出席本届慕安会的中国国务委员兼外长王毅15日发表题为“跨越东西差异、践行多边主义”的演讲，阐述了在全球化背景下践行多边主义的中国主张。他表示，我们有必要摆脱东西方的划分，超越南北方的差异，真正把那个赖以生存的星球看作是一个命运共同体。

俄罗斯外长拉夫罗夫则强调，西方国家不应打着多边主义旗号，强推自己的规则，把国际组织作为保障自身利益的工具。

韩国外长康京和在讨论会上说，西方语境中的多边主义常把规则制度强加于他国，而东方语境中的多边主义则强调给予他国空间。

印度外长苏杰生也表示，西方国家应超越“盟友思维”，特别是“西方盟友思维”，这样才能真正践行多边主义。

延伸阅读

世界更期待中国声音

无论美欧如何协调内部矛盾，西方整体影响力衰落的世界都更加期待中国的作用和声音。本届慕安会上，国务委员兼外长王毅展开的以抗疫为重点的外交，取得了诸多好评。

在发言中，王毅重点讲述了中国为抗疫所做的牺牲与贡献，并强调“突如其来的疫情再次提醒我们，这是一个传统安全与非传统安全相互交织的时代，也是一个局部问题和全球问题彼此转化的时代，任何一个国家都不可能独善其身，任何一个国家也不可能包打天下，各国的利益已紧密地融合在一起”。

尽管全人类正面临病魔肆虐的风险，尽管王毅再次强调多边主义与人类命运共同体的重要性，但是以蓬佩奥为代表的一批美国政客仍不忘在会议期间抹黑打压中国，在从华为到南海等一系列问题上屡屡发难。

对此，王毅选择了坚决回击。他表示，原则上所有针对中国的指责都是谎言，如果将这些指责用在指责方自己身上，那么谎言或许能够成为事实。

王毅还指出，这些问题发生的根本原因是有些国家不愿看到中国的快速发展与复兴，它们不愿接受社会主义国家取得成功，而中美最重要的任务是坐在一起并进行认真的对话，为社会制度不同的国家找到一种和睦相处的方式。

世界卫生组织公共卫生紧急计划执行主任迈克尔·瑞安表示，中国政府很好地履行了保护公民的职责，对疫情反应迅速有力。中方正从多方面尝试寻找防控疫情的方法，这为世界防控疫情提供了基础经验。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克说，中国政府和民众正齐心协力防控疫情。中国将把生物安全纳入国家安全体系，将从制度上保障公共卫生安全，这是一个明智决定。

国际时评

“西方缺失”的真正缺失

在慕安会这个西方搭建、西方唱主角的舞台，对“西方缺失”的反思，成为许多西方精英人士的主流心态。无论是加拿大总理特鲁多、奥地利总理库尔茨和德国外长马斯，还是在开幕式上发表主旨演讲的德国总统施泰因迈尔，都在感叹“西方缺失”。但从全球视野来看，这样的感叹未免过于狭隘。

西方真正缺失的，其实并不完全是西方精英们所感叹的那些“缺失”。“西方缺失”论，恰恰反映出西方现在面临的最主要问题——把自己桎梏在“西方”圈子内，突出“西方”相较于“非西方”的优越感，是一种注重自身“小我”的狭隘视角，缺乏全球化时代应有的“大我”格局和眼光。

正如中国国务委员兼外交部长王毅15日在慕安会上发表演讲时所说，我们有必要摆脱东西方的划分，超越南北方的差异，真正把那个赖以生存的星球看作是一个命运共同体。我们有必要跨越意识形态的鸿沟，包容历史文化的不同，真正把国际社会看作是一个世界大家庭。

全球化时代的发展，不应是零和博弈，而应是结成命运共同体，各国并肩同行、合作共赢。也许，只有当东西南北变得只有地理方位的意义时，才不会再有某个小圈子对自身“缺失”的叹息，取而代之的是整个世界携手共同前行的脚步声。

花絮

傅莹巧妙回击佩洛西

“别接近华为。”“各国不能为了财务上的方便而把电信基础设施割让给中国。”美国众议院议长佩洛西2月14日在慕尼黑安全会议上就华为存在的“风险”如此警告欧洲国家。

同时，为了呼吁其他国家在5G领域与美国合作，佩洛西毫不犹豫地就把正常的商业与技术合作炒作到政治高度。“我们必须投资其他可行的选择，这些选择能够带我们进入未来，同时维护我们的价值观以及制度。”

对此，中国全国人大外事委员会副主任委员傅莹在佩洛西发言后第一时间提问。

“就我所知，世界运作的方式是，技术是一种工具。自从中国40年前开始改革后，引入了各种各样的西方技术，微软、IBM、亚马逊，他们在中国都很活跃。自从我们开始1G、2G、3G和4G以后，所有的技术都来自西方发达国家，而中国保持了政治体制，共产党领导的政治体制取得了成功，没有受到技术的威胁。”傅莹表示。

接着，她话锋一转：“可为什么如果把华为技术引入西方国家的5G，就会威胁政治制度呢？您真的认为民主制度这么脆弱，华为区区一家高科技公司就能威胁到它？”

傅莹提问结束后，现场响起热烈的掌声。

据新华社